

小龙虾:这届精酿和我主打一个标配

随着气温上升,星城各餐饮店、夜宵市场,精酿啤酒随处可见,口味多样、价格亲民



第25届中部(长沙)糖酒食品博览会上展示的精酿啤酒。

果味精酿啤酒、中式茶味系列、浓香咖啡系列,杯装、瓶装、袋装,奶茶式窗口门店、移动式打酒车……5月13日,三湘都市报记者走访长沙市场发现,几年前还很小众的精酿啤酒,如今已遍布大街小巷,不仅口味更丰富了,价格也更加亲民,就连售卖方式也多样化了。

■文/图/视频 三湘都市报全媒体记者 胡锐 通讯员 龙羽茜

口味种类丰富,包装、销售模式多样

随着气温上升,长沙又到了小龙虾配啤酒的季节,长沙各餐饮店、夜宵市场,精酿啤酒身影随处可见。

“精酿啤酒的风味更丰富,口感更醇厚、浓郁,也更新鲜。”说起精酿啤酒与传统啤酒的区别,长沙市民夏先生给出自己的答案。

在长沙,像夏先生一样对啤酒品质有要求的消费者越来越多,而精酿啤酒正好迎合了这类人群。

在5月9日—5月11日举办的第25届中部(长沙)糖酒食品博览会上,有近20个展台展示了精酿啤酒。其中,“七箭啤酒厂”将展台装饰成了一家精酿鲜啤打酒站,设有吧台、打酒机等,吸引不少观展者前来围观。“有特色茶啤、风味果啤、国标鲜啤……”长沙七箭众创供应链有限公司董事长吕轶介绍,他们售卖点根据客户需求可分为打酒站、小酒馆、移动打酒车。

同样参展的还有“醺之岛 精酿桶啤供应链”。 “我们在全国有1400多家终端店。”该品牌负责湖南市场的工作人员曲同超介绍,他们的精酿啤酒分果味、中式茶味、浓香咖啡、高端特种酒和马口铁五大系列。

价格更亲民,仅相当于一杯平价奶茶

近年来,精酿啤酒除了口味更多样外,价格也完成了从“贵妇”到“邻家女孩”的身份转变。

“10多年前,一瓶500ml的精酿啤酒价格50元,到2018年,这价格降至约15元,现在已低至不到7元。”吕轶说,一杯500ml的“七箭”品牌精酿鲜啤只售6.9元,就相当于一杯平价奶茶钱。记者在盒马电商平台也看到,三瓶1L装的“德式小麦白精酿原浆”售价39.9元,四瓶500ml的“全麦原浆啤酒”价格为19.9元,一瓶1L的“超爽鲜啤”仅售9.9元。

此外,湖南的本地连锁超市企业“新佳宜”还推

出了“9.9元/L”的定制精酿啤酒产品。本地平价超市新势力“乐尔乐”超市推出了“7.5元/L”和“8.8元/L”的产品。

“降价主要源于批量生产与供应链整合优化。”吕轶认为,批量生产可提高效率、分摊固定成本,还能带来更低的原材料采购成本和更高效的物流管理,从而推动价格下降。同时,整合优化供应链,将“小而散”模式转为与规模化生产供应商合作,能有效控本,实现低价供应且一定程度上保证产品品质。

观点

今年或是湖南精酿啤酒的发展元年

企业财报数据显示,2024年百威亚太、华润啤酒、青岛啤酒、重庆啤酒营收呈下降趋势,分别为-8.9%、-0.76%、-5.3%和-1.15%。

与此同时,“精酿啤酒”市场却逆势上扬。据欧睿国际及中国酒业协会的数据,精酿啤酒的销售额在2021年为185亿元,2022年增至230亿元,2023年突破300亿元,并预计2024年达到400亿元。

“有机构预测,今年国内精酿啤酒市场规模有望激增至875亿元。”湖南沃斯乐啤酒有限公司总经理谢其均表示,他十分看好湖南精酿啤酒的发展,并于今年推出了“大长沙”的精酿啤酒产品。

“我们在宁乡的啤酒厂设计年产规模为1万吨,一期产能5000吨。”谢其均介绍,他们将首先聚焦餐饮终端,选择与网红餐厅、人气精酿啤酒屋等合作,目标市场为精酿爱好者、来长沙的游客等。

“今年才是湖南精酿啤酒发展的元年。”在吕轶看来,湖南精酿啤酒的市场氛围和规模在近两年才正式形成,未来发展潜力还很大。

每公斤一天就降价超10元

荔枝一天一个价 月底还会更便宜

三湘都市报5月13日讯

近日,“荔枝价格跳水”的消息冲上热搜,引发众多网友关注与讨论,各地网友纷纷分享所在城市荔枝降价情况,不少人期待能用更低的价格尝鲜。长沙市场上的荔枝价格降了吗?

桂味荔枝只需116元/公斤

5月13日,记者走访长沙多家水果店发现,荔枝降价确有其事。“夏天到了,就爱这口冰镇荔枝,现在荔枝的价格确实比刚上市时便宜不少。”在牛牛果湘雅医院店,家住长沙开福区的袁女士正在挑选盒装的桂味荔枝,据她描述桂味荔枝汁水饱满特别甜,而且果如其名,回味自带桂花的香气。“一周前我逛水果店的时候,它的价格还是156元—196元/公斤,现在是116元/公斤,便宜了不少,买点回家顺便做荔枝气泡水!”

而在绿叶水果砚瓦池店,店员正在为顾客清洗荔枝。“中小果桂花香荔枝是65.8元/公斤,妃子笑是51.8元/公斤。现在天气慢慢热起来了,荔枝都有不同程度的降价。”该店店员热情地介绍着,他表示,荔枝现阶段一天一个价,仅妃子笑荔枝13日比12日每公斤便宜了10元—12元。

“之前荔枝实在是太贵了,每公斤差不多要200元左右,刚上市时根本不敢进货,就怕压货。”时代水果湘雅店店主表示,“不过现在荔枝价格大跳水,目前门店在售的妃子笑荔枝正在打特价60元/公斤,价格便宜了,来买的顾客特别多,一天能卖5—8公斤”。

5月底荔枝或将更优惠

为何荔枝价格出现明显下降?据了解,今年广东、广西、海南三大主产区同步迎来“超级大年”,总产量预计超212万吨,同比激增37.5%。据广东省农业农村厅发布的《广东荔枝采购导图》显示,今年粤西、粤东片区荔枝总产量预计达198万吨,珠三角和广州片区有25万吨产量,总计突破220万吨。这一数字较2023年全省160万吨的产量,增幅超过40%。而广西作为全国第二大产区,产量同样可观。

“今年的荔枝得益于气候条件的推动,整体产量大丰收,再加上目前桂味荔枝、妃子笑荔枝陆续大量上市,价格自然就便宜了。”长沙红星水果批发市场商户肖女士透露,5月底广东荔枝主产区茂名和东莞的妃子笑、桂味等品种还将迎来新一批集中上市,“到时候价格没准会降得更厉害”。

值得一提的是,面对琳琅满目的荔枝品种,“好吃嘴”们该如何选择?从事水果行业十余年的经销商黄先生建议首选妃子笑品种,相比桂味、糯米糍等高价品种,妃子笑价格更亲民,且果肉厚、甜度高,更具性价比。与此同时,他表示,挑选荔枝时应多注意观察外观和手感,新鲜荔枝果壳颜色鲜艳,摸起来硬挺有弹性,如果发软或发黑,可能存放过久。

■文/视频 全媒体记者 龙思言